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Pourquoi cette formation ? 

2019-2020

- Animations pédagogiques de 6h 
en grammaire

- Interruption confinement

- Déclinaison des contenus 2019-2020 avec 
conception et analyse en réseaux

- Rappel des fondements théoriques et 
didactiques à travers une séquence

2020-2021

2021-2022

- Illustration des fondements didactiques et 
pédagogiques dans une séquence en CE1

- Témoignage d’un enseignant

Historique

Partie 1: Présentation (15 min)



Quels objectifs de formation ?

Partie 1: Présentation

- Illustrer les principes généraux d'un enseignement explicite, 
progressif, structuré et régulier de la grammaire

- Proposer une démarche qui donne du sens à la grammaire 
à travers la production d'écrit

- Redéfinir la place de la grammaire dans des enjeux 
d'expression et de compréhension

- Prolonger et accompagner la réflexion engagée sur 
l'enseignement de la grammaire grâce à des ressources 
complémentaires



Partie 1: Présentation

Quel format pour cette formation ? 

2h

• Témoignage, analyse et apports 
autour d’une séquence de 
grammaire en CE1

1h
• Appropriation des ressources 

complémentaires

Module 
autonome 

de 3h



Quelques rappels…

Les éléments de réponses seront apportés dans les 
apports des formateurs signalés par le pictogramme :

Partie 1: Présentation

Quizz
Pour accéder au quizz :
- clic droit, « ouvrir le lien hypertexte » 
ou bien 
- passer en mode diaporama et cliquer sur quizz

https://ladigitale.dev/digiquiz/q/61fd4d985fc61/


Contexte de la séquence de grammaire 

Objectifs de la séquence de grammaire

Extrait de la fiche de séquence (cf. ressources)

Quel support de réflexion pour cette formation? 

Partie 2: Enseigner la grammaire : Pourquoi? Comment? 
Une séance en CE1



Partie 2: Enseigner la grammaire : Pourquoi? Comment? 
Une séance en CE1

Vidéo
Mme Dieu-Carriço vous présente une séance de grammaire en CE1 à l’école de Vergigny.

Visionnez la vidéo (25 min) en prenant des notes

Cliquer ici



Grille de lecture de la vidéo (10 min)

Après le visionnage, en vous aidant de vos notes, 
complétez la grille d’analyse qui est en annexe

Les éléments de réponses seront apportés dans l’interview de l’enseignante.

Partie 2: Enseigner la grammaire : Pourquoi? Comment? 
Une séance en CE1

http://dsden89.ac-dijon.fr/francais/IMG/pdf/grille_de_lecture_video_vierge.pdf


Quelques questions autour du choix des mots du corpus… 

Interview commentée

AUDIO CORPUS

Partie 2: Enseigner la grammaire : Pourquoi? Comment? 
Une séance en CE1



Présentation de la séquence

Partie 3: Une séquence de grammaire

Extrait de la fiche de séquence (cf. ressources)

Séance filmée



Focus sur 
la séance longue 
(vidéo de la séance 1)

Partie 3: Une séquence de grammaire

Extrait de 
la fiche de préparation
de la séance 1 (cf. ressources)

AUDIO GUIDE ROUGE

../../../Documents/Formation - Constellations/2021 2022/groupe français/anim grammaire/apports théoriques/péda explicite de la gramm daipo 12.mp3


Focus sur la séance longue 
(vidéo de la séance 1)

Partie 3: Une séquence de grammaire

Les observations des élèves sur ce corpus 
suffisent-elles à construire les concepts 

de verbe et de nom? 

Quelles seraient les modifications à apporter 
à cette séance 1?

AUDIO PLACE DE L’ECRIT



Focus sur la séance longue 
(vidéo de la séance 1)

Partie 3: Une séquence de grammaire

Que dire de la trace écrite?

AUDIO TRACE ECRITE



Focus sur la séance longue 
(vidéo de la séance 1)

Partie 3: Une séquence de grammaire

Un ou plusieurs critères 
pour identifier le nom et le verbe ?

Pourquoi insister sur la justification ?

Document les classes de mots CANOPE ?
Pour accéder au document :
- clic droit, « ouvrir le lien hypertexte » 
ou bien 
- passer en mode diaporama et cliquer sur la 
phrase soulignée ci-dessus

http://dsden89.ac-dijon.fr/francais/IMG/pdf/les_classes_de_mots_memento_pour_l_enseignant.pdf


La justification en images… 
(extraits filmés lors des séances d’entrainement – séances 2 à 4)

Partie 3: Une séquence de grammaire



Les outils utilisés

Partie 3: Une séquence de grammaire

Personnages de la méthode 
Réussir son entrée en grammaire (Retz)

Affichages construits lors des 
séances précédentes

Pochettes proposées dans la 
séance de la BSD

Critères découverts 
progressivement

Corpus des mots 
travaillés



Et après?

Partie 3: Une séquence de grammaire

Séances courtes 
ou

séances longues?

Extrait de la fiche de séquence (cf. ressources)

Leçon longue 
ou courte



Partie 3: Une séquence de grammaire

Séance 2 : Identifier la classe grammaticale d’un mot en contexte (nom ou 
verbe) en s’appuyant sur les critères de reconnaissance

Type de séance : courte



Partie 3: Une séquence de grammaire

Tâches différenciées proposées aux élèves :

Une fiche d’exercices est proposée 
aux élèves capables d’identifier la 

classe grammaticale des mots 
rencontrés dans les phrases lors de 

la phase de réactivation.

Cette fiche individuelle permet de 
vérifier que l’élève sait faire seul ce 

qui est fait collectivement.

Groupe 1



Partie 3: Une séquence de grammaire

Tâches différenciées proposées aux élèves :

Etape 1 : 
 Association des étiquettes-mots avec les 

classes grammaticales ciblées
 Rappel des critères d’identification

Etape 2 : 
 Constitution des groupes de mots en 

associant les classes grammaticales 
« amies » (D+N / PP+V)

 Rappel des critères d’identification

Groupe 2
Remédiation

Défi d’écriture



Partie 3: Une séquence de grammaire

Tâches différenciées proposées aux élèves :

Etape 3 : 
 Production de deux phrases écrites à partir 

des groupes constitués (D+N / PP+V)

Etape 4 : 
 Production des phrases autour du 2ème mot 

(cuisine)



Partie 3: Une séquence de grammaire

Séance 3 : Produire une phrase (à l’oral/à l’écrit) à partir d’une contrainte 
grammaticale (mot utilisé comme verbe/mot utilisé comme nom)

Type de séance : courte

 Réactivation à partir des phrases 
produites par les élèves en remédiation 

en séance 2

Jeu de la pendule 
Consigne : Pioche une carte et fais tourner 
la flèche. La flèche t’indiquera si le mot est 
à utiliser dans une phrase comme nom ou 

comme verbe.
 En collectif

 Avec un groupe de besoins
Variable : Remplacer la pendule par un dé
(cartes et matériel disponibles dans les ressources)



Partie 3: Une séquence de grammaire

Tâches différenciées proposées aux élèves :

 Jeu de la pendule par deux pour les 
élèves capables d’employer un mot en 

tant que nom ou en tant que verbe dans 
une phrase (cf. exercice 2 réussi sur fiche 

en séance 2)

 Production des phrases sur le 
cahier avec repérage des mots du 

corpus pour vérification de la classe 
du mot dans le contexte choisi

Groupe 1

 Corpus proposé  : cartes roses
(mots peu ou pas rencontrés)

montre – voyage – classe – tombe –
garde – juge – balance – scie



Partie 3: Une séquence de grammaire

Tâches différenciées proposées aux élèves :

Etayage proposé par l’enseignante
 Décomposition de la tâche en consignes 

simples successives et progressives
 Verbalisation des critères d’identification
 Manipulations syntaxiques guidées par 

l’enseignante
 Aide à l’appropriation des outils de la classe

Groupe 2
Jeu de la pendule avec 

l’enseignante

 Corpus proposé : cartes jaunes
(mots déjà rencontrés)

cuisine – téléphone – danse – livre –
porte – lit – pêche – ferme 



Partie 3: Une séquence de grammaire

Mise en commun : Les élèves proposent quelques phrases et indiquent dans quelle 
colonne les inscrire en justifiant leur choix. (voir extraits vidéos diapo 16)

Les élèves observent que :
- le verbe sous cette forme fonctionne bien avec le pronom personnel il/elle/je 

(régularité de conjugaison) 
- le verbe peut être précédé d’un groupe de mots que l’on peut aussi remplacer par un 

pronom (cf. GN sujet de la dernière phrase : Le facteur livre un colis.)



Partie 3: La séquence de grammaire

Séance 4 : S’entrainer à identifier la classe grammaticale d’un mot dans une 
phrase et à produire des phrases à partir d’une contrainte grammaticale. 

Type de séance : courte

 Réactivation des connaissances et complément de la trace écrite collective : la mémoire de 
la classe évolue au fil des investigations sur la langue et sur son fonctionnement

En fin de séance 1 En séance 4



Partie 3: Une séquence de grammaire

 Entrainement individuel sur fiche

98% de réussite

90% de réussite

94% de réussite



Partie 3: Une séquence de grammaire

Séance 5 : Savoir accorder en nombre un mot homographe-homophone selon sa 
classe grammaticale (verbe ou nom)

Type de séance : longue  Dictée négociée : 
Mes amis gardent le chat.

Les gardes ferment la porte. 

1- Dictée individuelle
(cf. analyse des productions 

proposée dans les ressources)
2- Relecture avec repérage 

des noms et des verbes

3- Négociation par groupes

4- Copie de la phrase validée par le groupe après négociation



Partie 3: Une séquence de grammaire

5- Confrontation et 
argumentation

6- Validation collective et valorisation de la stratégie 
de vérification qui s’appuie sur l’identification de la 

classe des mots

7- Structuration et réalisation d’une nouvelle 
affiche élaborée collectivement avec mise en 
évidence : 
- du sujet abordé en séance 4
- de la notion de complément vue lors d’une 

séquence sur les constituants de la phrase



Partie 3: Une séquence de grammaire

Séance 6 : Composer des phrases à partir de choix multiples portant sur les 
accords en nombre des noms et des verbes

Type de séance : courte(après les vacances)

 Dictée à trous qui permet de rappeler les indices syntaxiques à mobiliser pour 
orthographier correctement le pluriel des noms et des verbes 



Partie 3: Une séquence de grammaire

 Puis entrainement individuel sur fiche

Essai 1 : 
59% de réussite

Essai 2 : 
88% de réussite

Etayage apporté entre les deux essais : 
- Repérage des classes grammaticales des mots en appui sur différents critères identifiés
- Tissage entre la dictée à trous réalisées en début de séance et cet exercice
- Mobilisation des outils de la classe pour l’aide à l’identification

Cette séance intervient à la 
rentrée de période 3. 
Un temps de réactivation 
apparait nécessaire.



Partie 3: Une séquence de grammaire

97% de réussite

Ici, l’appui sur le 
sens n’était pas 

toujours suffisant 
pour recomposer 

une phrase correcte.

Les mots « batte –
cloche – voyage –
masque – garde » 
peuvent être un 

nom ou un verbe.



Partie 3: Une séquence de grammaire

96% de réussite

Entre 3 et 5 phrases 
produites

Consigne : Choisis un mot dans chaque colonne pour composer un maximum de phrases.
Les phrases peuvent être amusantes mais elles doivent respecter les règles d’accords.
Un même mot peut être utilisé plusieurs fois.



Partie 3: Une séquence de grammaire

Séance 7 : Transposer des phrases du singulier au pluriel (3ème personne) en 
utilisant les marques d’accord en nombre pour les noms et les verbes

Type de séance : courte

 Réactivation à partir 
d’un exercice de 

chemin de phrases 
(recherche individuelle 

puis collective)

 Recherche de la 
transposition de cette 
phrase au pluriel puis 

confrontation et 
argumentation pour 

validation 
(cf. analyse des productions 

dans les ressources)



Partie 3: Une séquence de grammaire

 Puis entrainement individuel sur fiche

Extraits :

(cf. analyse des productions dans les ressources)



Partie 3: Une séquence de grammaire

 Puis entrainement individuel sur fiche

Extraits :

(cf. analyse des productions dans les ressources)



Vidéo de la tâche finale (12 min) : Elaboration d’un jeu de loto

Les illustrations sont tirées de Cléo CE1 (Retz). Elles ont été transformées et adaptées pour 
les besoins de la séquence.

Partie 4: Grammaire et production d’écrit



 Fiches de préparation et supports des séances

 Matériel utilisé pour les séances 2, 3, 4, 6, 7, 8

Grilles de lecture vidéo

Partie 5: Documents ressources

Annexes : 


